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Rente, Steuern, Kinder,
Krankenkasse ...
Erfahren Sie, was sich im Jahr 2019
ändert und was Sie tun müssen.
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Das ändert sich 2019
Mit dem neuen Jahr kommen Änderungen bei Finanzen, Steuern, Rente & Co.

m Jahr 2019 gibt es für Sparer, Anleger und Arbeitnehmer weniger 
Änderungen als 2018. Trotzdem ist einiges dabei, das Sie wissen 
sollten: So kommt Arbeitnehmern die Senkung der Beiträge zur 

Arbeitslosenversicherung auf 2,6% zugute – insgesamt bedeutet das eine 
Entlastung um sechs Mrd. Euro. Darüber hinaus werden die Zusatzbeiträge 
zur gesetzlichen Krankenversicherung ab 2019 zu gleichen Teilen von Ar-
beitnehmer und Arbeitgeber gezahlt – und nicht mehr von den Versicherten 
alleine. Auf der anderen Seite steigen die Beiträge zur Pflegeversicherung 
wegen der Pflegereform um 0,3 Prozentpunkte auf 2,85%. Trotzdem wird 
unter dem Strich mehr Geld auf dem Konto bleiben.

Familien werden stärker gefördert bzw. entlastet
Durch das so genannte Familienentlastungsgesetz sollen Familien mit Kin-
dern unterstützt werden. Einerseits steigt das Kindergeld um etwa 5%, 
andererseits wird der steuerliche Kinderfreibetrag erhöht. Auch der für alle 
geltende Grundfreibetrag – erst darüber hinaus gehendes Einkommen muss 
versteuert werden – wird 2019 von 9.000 auf 9.168 und 2020 auf 9.408 
Euro angehoben. Toll oder? Genauer betrachtet sind das aber nur 4,5% in 
zwei Jahren. Bei einer Inflationsrate von aktuell 2,5% pro Jahr, heißt das un-
ter dem Strich einmal mehr, dass der Grundfreibetrag – wie auch Stufentarif 
– mit der Inflation kaum Schritt hält. „Kalte Progression“ heißt das in Steuer-
fachkreisen und bedeutet nichts anderes als eine jährliche Steuererhöhung, 
die vom Parlament nicht abgesegnet werden muss. Dabei könnte man ganz 
einfach die Freibeträge und den Stufentarif an die Inflationsrate koppeln.

Löhne und Renten steigen kräftig
Löhne und Gehälter in Deutschland steigen so stark wie seit 2011 nicht 
mehr, auch die Inflation hat angezogen. Das hat zahlreiche Folgen: So 
gibt es z.B. auch eine kräftige Rentenerhöhung um voraussichtlich +3,2%. 
Der Mindestlohn steigt ebenso wie die z.B. die Beitragsbemessungsgren-
ze für die gesetzliche Rentenversicherung, und zwar voraussichtlich auf  
80.400/73.800 Euro (West/Ost). Immerhin steigt auch der steuerliche Son-
derausgaben-Abzug, den Sie bei einer Basisrente geltend machen können.

Immobilienbesitzer müssen Energieausweise erneuern
Gut für Arbeitnehmer: Wer ab 2019 einen Arbeitsvertrag mit Teilzeit ab-
schließt, erhält ein Rückkehrrecht auf eine Vollzeitstelle. Allerdings ist das an 
Bedingungen geknüpft. So muss das betroffene Unternehmen mehr als 45 
Mitarbeiter haben – und bei 45 bis 200 Mitarbeitern muss die Geschäfts-
führung dieses Recht nur einem von 15 Mitarbeitern gewähren. Für Immo-
bilienbesitzer wichtig: Energieausweise für Gebäude, die verkauft, vermie-
tet oder verpachtet werden, sind seit 2008 bzw. 2009 Pflicht. Sie gelten 
aber nur für 10 Jahre, daher müssen viele Energieausweise 2019 erneuert 
werden. Informieren Sie sich aber genau, ob das auf Sie zutrifft und was 
genau zu tun ist. Hier finden Sie weitere Informationen dazu.

I Schon gewusst?
Wissenwertes und Fakten

Billiger telefonieren
Ab Mai 2019 soll es nach dem Ende der 
Roaming-Gebühren eine weitere Ver-
besserung für Mobilfunkkunden geben: 
Gespäche sollen dann nicht mehr als 19 
Cents pro Minute kosten dürfen. Noch 
ist aber offen, ob es so kommt.

Gas wird teurer
Vor allem wegen steigender Netzge-
bühren wird für viele Kunden der Preis 
für Erdgas 2019 deutlich steigen – bis-
her wurden Preiserhöhungen von im 
Durschnitt 7% angekündigt. Die regio-
nalen Unterschiede sind aber enorm.

500-Euro-Scheine werden ab-
geschafft
Bevor Sie jetzt gleich die Geldbündel 
aus Ihrem Kopfkissen holen und zum 
Umtausch auf die Bank laufen: Die 
500-Euro-Scheine verlieren nicht ihre 
Gültigkeit, aber es werden ab 2019 kei-
ne neuen mehr gedruckt. Und wenn ein 
alter Schein ins Zahlungssystem zurück-
fließt, also bei einer Bank landet, dann 
wird er nicht wieder ausgegeben.

Urlauber aufgepasst: 2019 gibt 
es mehr  Brückentage!
Warten Sie nicht zu lange mit 
Ihrer Urlaubsplanung. Wenn 
Sie Arbeitnehmer sind, sollten 
Sie sich 2019 rechtzeitig einige der vie-
len Brückentage als Urlaubstage sichern 
– selbstverständlich in Absprache mit 

den Kollegen. Näheres dazu finden 
Sie in unserem übersichtlichem 
Kalender auf der nächsten Seite.
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https://www.deutsche-handwerks-zeitung.de/energieausweis-fuer-vermieter-und-verkaeufer-ab-mai-pflicht/150/3095/229568


Januar Februar März April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember

1 Di  NEUJAHR 1 Fr 1 Fr 1 Mo 1 Mi TAG DER ARBEIT 1 Sa 1 Mo 1 Do 1 So 1 Di 1 Fr 1 So

2 Mi 2 Sa 2 Sa 2 Di 2 Do 2 So 2 Di 2 Fr 2 Mo 2 Mi 2 Sa 2 Mo

3 Do 3 So 3 So 3 Mi 3 Fr 3 Mo 3 Mi 3 Sa 3 Di 3 Do 3 So 3 Di

4 Fr 4 Mo 4 Mo 4 Do 4 Sa 4 Di 4 Do 4 So 4 Mi 4 Fr 4 Mo 4 Mi

5 Sa 5 Di 5 Di 5 Fr 5 So 5 Mi 5 Fr 5 Mo 5 Do 5 Sa 5 Di 5 Do

6 So 6 Mi 6 Mi 6 Sa 6 Mo 6 Do 6 Sa 6 Di 6 Fr 6 So 6 Mi 6 Fr

7 Mo 7 Do 7 Do 7 So 7 Di 7 Fr 7 So 7 Mi 7 Sa 7 Mo 7 Do 7 Sa

8 Di 8 Fr 8 Fr 8 Mo 8 Mi 8 Sa 8 Mo 8 Do 8 So 8 Di 8 Fr 8 So

9 Mi 9 Sa 9 Sa 9 Di 9 Do 9 So 9 Di 9 Fr 9 Mo 9 Mi 9 Sa 9 Mo

10 Do 10 So 10 So 10 Mi 10 Fr 10 Mo 10 Mi 10 Sa 10 Di 10 Do 10 So 10 Di

11 Fr 11 Mo 11 Mo 11 Do 11 Sa 11 Di 11 Do 11 So 11 Mi 11 Fr 11 Mo 11 Mi

12 Sa 12 Di 12 Di 12 Fr 12 So 12 Mi 12 Fr 12 Mo 12 Do 12 Sa 12 Di 12 Do

13 So 13 Mi 13 Mi 13 Sa 13 Mo 13 Do 13 Sa 13 Di 13 Fr 13 So 13 Mi 13 Fr

14 Mo 14 Do 14 Do 14 So 14 Di 14 Fr 14 So 14 Mi 14 Sa 14 Mo 14 Do 14 Sa

15 Di 15 Fr 15 Fr 15 Mo 15 Mi 15 Sa 15 Mo 15 Do 15 So 15 Di 15 Fr 15 So

16 Mi 16 Sa 16 Sa 16 Di 16 Do 16 So 16 Di 16 Fr 16 Mo 16 Mi 16 Sa 16 Mo

17 Do 17 So 17 So 17 Mi 17 Fr 17 Mo 17 Mi 17 Sa 17 Di 17 Do 17 So 17 Di

18 Fr 18 Mo 18 Mo 18 Do 18 Sa 18 Di 18 Do 18 So 18 Mi 18 Fr 18 Mo 18 Mi

19 Sa 19 Di 19 Di 19 Fr KARFREITAG 19 So 19 Mi 19 Fr 19 Mo 19 Do 19 Sa 19 Di 19 Do

20 So 20 Mi 20 Mi 20 Sa 20 Mo 20 Do 20 Sa 20 Di 20 Fr 20 So 20 Mi 20 Fr

21 Mo 21 Do 21 Do 21 So 21 Di 21 Fr 21 So 21 Mi 21 Sa 21 Mo 21 Do 21 Sa

22 Di 22 Fr 22 Fr 22 Mo OSTERMONTAG 22 Mi 22 Sa 22 Mo 22 Do 22 So 22 Di 22 Fr 22 So

23 Mi 23 Sa 23 Sa 23 Di 23 Do 23 So 23 Di 23 Fr 23 Mo 23 Mi 23 Sa 23 Mo

24 Do 24 So 24 So 24 Mi 24 Fr 24 Mo 24 Mi 24 Sa 24 Di 24 Do 24 So 24 Di

25 Fr 25 Mo 25 Mo 25 Do 25 Sa 25 Di 25 Do 25 So 25 Mi 25 Fr 25 Mo 25 Mi

26 Sa 26 Di 26 Di 26 Fr 26 So 26 Mi 26 Fr 26 Mo 26 Do 26 Sa 26 Di 26 Do

27 So 27 Mi 27 Mi 27 Sa 27 Mo 27 Do 27 Sa 27 Di 27 Fr 27 So 27 Mi 27 Fr

28 Mo 28 Do 28 Do 28 So 28 Di 28 Fr 28 So 28 Mi 28 Sa 28 Mo 28 Do 28 Sa

29 Di 29 Fr 29 Mo 29 Mi 29 Sa 29 Mo 29 Do 29 So 29 Di 29 Fr 29 So

30 Mi 30 Sa 30 Di 30 Do HIMMELFAHRT 30 So 30 Di 30 Fr 30 Mo 30 Mi 30 Sa 30 Mo

31 Do 31 So 31 Fr 31 Mi 31 Sa 31 Do 31 Di

NEUJAHR: 
3 Tage Urlaub  

6 Tage frei

OSTERN: 
8 Tage Urlaub  

16 Tage frei

MAIBRÜCKE: 
4 Tage Urlaub 

9 Tage frei

CHRISTI 
HIMMELFAHRT

 4 Tage Urlaub
 9 Tage frei

PFINGST- 
MONTAG

PFINGSTEN 
4 Tage Urlaub 

9 Tage frei

EINHEITS-
BRÜCKE

 4 Tage Urlaub 
9 Tage frei

TAG DER 
DEUTSCHE 
EINHEIT

WEIHNACHTEN 

4 Tage Urlaub
11 Tage frei
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Fragen Sie uns
Wir sind jederzeit für Sie da!
Ihre Fachfragen senden Sie
bitte per E-Mail an
redaktion@rendite-spezialisten.de!

Unseren Leserservice
erreichen Sie unter der Adresse
info@rendite-spezialisten.de!

Unser Kundenbereich

Holen Sie sich Ihre
Geschenke! 

Eilmeldungen
Egal was passiert – wir sind
immer am Markt und
senden Ihnen ein Update!
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unser service

Depot-Orders per WhatsApp 
Registrieren Sie sich jetzt über Ihren  
persönlichen Premium-Bereich
für unseren neuen WhatsApp Dienst -  
für Sie natürlich 100% kostenlos.
www.rendite-spezialisten.de/login/ 
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